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Egzamin 6smoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2023 r.

Zadanie 1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024!

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegoétowe

II. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
1. Odczytywanie i interpretowanie danych
przedstawionych w réznej formie oraz ich
przetwarzanie.

XIIl. Proporcjonalnosé prosta. Uczen:

2) wyznacza wartos¢ przyjmowang przez
wielkos¢ wprost proporcjonalng

w przypadku konkretnej zaleznosci
proporcjonalnej [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie — wersja X
PP

Zadanie 2. (0-1)

Rozwigzanie — wersja Y
PP

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegétowe

I. Sprawnosé rachunkowa.

1. Wykonywanie nieskomplikowanych
obliczen w pamieci lub w dziataniach
trudniejszych pisemnie oraz wykorzystanie
tych umiejetnoéci w sytuacjach
praktycznych.

II. Dziatania na liczbach naturalnych.
Uczen:

10) oblicza kwadraty i sze$ciany liczb
naturalnych.

IV. Utamki zwykte i dziesietne. Uczen:

4) sprowadza utamki zwykte do wspolnego
mianownika.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie — wersja X
D

Rozwigzanie — wersja Y
B

1 Rozporzadzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 15 lipca 2022 r. w sprawie wymagan egzaminacyjnych dla
egzaminu ésmoklasisty przeprowadzanego w roku szkolnym 2022/2023 i 2023/2024 (Dz.U. 2022 poz. 1591).
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Zadanie 3. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegotowe

[Il. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych
obiektow matematycznych, interpretowanie
poje¢ matematycznych i operowanie
obiektami matematycznymi.

IX. Tworzenie wyrazeh algebraicznych
Z jedng i z wieloma zmiennymi. Uczen:
3) oblicza wartosci liczbowe wyrazen
algebraicznych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie — wersja X
C

Zadanie 4. (0-1)

Rozwiazanie —wersja Y
B

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegoétowe

II. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
1. Odczytywanie i interpretowanie danych
przedstawionych w réznej formie oraz ich
przetwarzanie.

XXII. Zadania tekstowe. Uczen:
3) dostrzega zaleznosci miedzy podanymi

informacjami.

II. Dziatania na liczbach naturalnych.
Uczen:
3) mnozy i dzieli liczbe naturalng przez

liczbe naturalng jednocyfrowg lub
dwucyfrowg [...].

V. Dziatania na utamkach zwykitych

i dziesietnych. Uczen:

2) [...] mnozy i dzieli utamki dziesietne
w pamieci [...] lub pisemnie.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie — wersja X
B

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Rozwigzanie — wersja Y
C
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2023 r.

Zadanie 5. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegbtowe

I. Sprawnosé rachunkowa.

1. Wykonywanie nieskomplikowanych
obliczeh w pamieci lub w dziataniach
trudniejszych pisemnie oraz wykorzystanie
tych umiejetnosci w sytuacjach
praktycznych.

VIII. Pierwiastki. Uczeh:

1) oblicza wartoéci pierwiastkow
kwadratowych i szesciennych z liczb, ktére
sg odpowiednio kwadratami lub
szescianami liczb wymiernych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie — wersja X
AD

Zadanie 6. (0-1)

Rozwigzanie — wersja Y
BC

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegotowe

IV. Rozumowanie i argumentacja.

1. Przeprowadzenie prostego rozumowania,
podawanie argumentoéw uzasadniajgcych
poprawnos¢ rozumowania, rozréznianie
dowodu od przyktadu.

XIl. Réwnania z jedng niewiadoma. Uczen:
4) rozwigzuje zadania tekstowe za
pomocg rownan pierwszego

stopnia z jedng niewiadomg, w tym

takze z obliczeniami procentowymi.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie — wersja X
D

Zadanie 7. (0-1)

Rozwigzanie — wersja Y
A

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegoétowe

Ill. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych
obiektéw matematycznych, interpretowanie
poje¢ matematycznych i operowanie
obiektami matematycznymi.

VIIl. Potegi o podstawach wymiernych.
Uczenh:

2) mnozy i dzieli potegi o wyktadnikach
catkowitych dodatnich;

4) podnosi potege do potegi.
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Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

Zasady oceniania rozwigzan zadan

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie — wersja X
BD

Zadanie 8. (0-1)

Rozwiazanie —wersja Y
AD

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegoétowe

II. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
2. Interpretowanie i tworzenie tekstow
o charakterze matematycznym oraz
graficzne przedstawianie danych.

IX. Tworzenie wyrazeh algebraicznych

z jedng i z wieloma zmiennymi. Uczen:

4) [...] zapisuje zaleznosci przedstawione
w zadaniach w postaci wyrazenh
algebraicznych jednej lub kilku zmiennych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie — wersja X
A

Zadanie 9. (0-1)

Rozwiazanie —wersja Y
D

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegétowe

II. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
1. Odczytywanie i interpretowanie danych
przedstawionych w réznej formie oraz ich
przetwarzanie.

XIX. Geometria przestrzenna. Uczen:

1) rozpoznaje graniastostupy proste,
ostrostupy (w tym proste i prawidtowe) [...]
w sytuacjach praktycznych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie — wersja X
B

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Rozwiazanie —wersja Y
C
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2023 r.

Zadanie 10. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegoétowe

II. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
1. Odczytywanie i interpretowanie danych
przedstawionych w réznej formie oraz ich
przetwarzanie.

VI. Obliczenia praktyczne. Uczen:

4) zamienia i prawidtowo stosuje jednostki
dtugosci: [...] centymetr, [...] metr [...];

6) oblicza rzeczywistg dtugos¢ odcinka, gdy
dana jest jego dtugosc¢ w skali [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie — wersja X
A

Zadanie 11. (0-1)

Rozwigzanie — wersja Y
D

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024

Wymaganie ogdéine

Wymagania szczegoétowe

Ill. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych
obiektéw matematycznych, interpretowanie
poje¢ matematycznych i operowanie
obiektami matematycznymi.

XX. Wprowadzenie do kombinatoryki

i rachunku prawdopodobienstwa. Uczen:
2) przeprowadza proste doswiadczenia
losowe, polegajgce na [...] losowaniu np.
kuli sposréd zestawu kul, analizuje je

i oblicza prawdopodobiehstwa zdarzen
w doswiadczeniach losowych.

IV. Utamki zwykte i dziesietne. Uczen:
12) poréwnuje utamki (zwykte [...]).

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie — wersja X
PF
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Zadanie 12. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024

Wymaganie ogdine

Wymagania szczegotowe

[ll. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego

do prostej sytuacji oraz budowanie go

w roznych kontekstach, takze w kontekscie
praktycznym.

XVI. Wiasnosci figur geometrycznych na
ptaszczyznie. Uczeh:

2) zna najwazniejsze wtasnosci [...],
prostokata [...];

6) zna i stosuje w sytuacjach praktycznych
twierdzenie Pitagorasa (bez twierdzenia
odwrotnego).

XVII. Wielokaty. Uczen:

4) oblicza obwdd wielokata o danych
dtugosciach bokow.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie — wersja X
B

Zadanie 13. (0-1)

Rozwiazanie —wersja Y
C

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024

Wymaganie ogdéine

Wymagania szczegotowe

IV. Rozumowanie i argumentacja.

2. Dostrzeganie regularnosci, podobienstw
oraz analogii i formutowanie wnioskdéw na
ich podstawie.

XIV. Proste i odcinki. Uczen:

2) rozpoznaje proste i odcinki prostopadte
i rbwnolegte.

Il. Dziatania na liczbach naturalnych. Uczen:
4) wykonuje dzielenie z resztg liczb
naturalnych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie — wersja X
PP

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Rozwigzanie — wersja Y
PP
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2023 r.

Zadanie 14. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024

Wymaganie ogoélne

Wymaganie szczegoétowe

IV. Rozumowanie i argumentacja.

1. Przeprowadzenie prostego rozumowania,
podawanie argumentow uzasadniajgcych
poprawnos¢ rozumowania, rozroéznianie
dowodu od przyktadu.

XVII. Wielokaty. Uczen:
5) stosuje wzory na pole [...] kwadratu [...],
przedstawionych na rysunku [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie — wersja X
B3

Zadanie 15. (0-1)

Rozwigzanie — wersja Y
B2

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegoétowe

lll. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych
obiektéw matematycznych, interpretowanie
poje¢ matematycznych i operowanie
obiektami matematycznymi.

XVII. Wielokaty. Uczen:
7) oblicza miary katow, stosujgc przy tym
poznane wiasnosci kgtow i wielokgtow.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie — wersja X
FP
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

ZADANIA OTWARTE

Uwagi ogdlne

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne, spetniajgce warunki
zadania.
Za rozwigzanie zadania na danym etapie uczen moze otrzymac punkty tylko wtedy, gdy
przedstawia poprawne sposoby rozwigzania na wszystkich wczes$niejszych etapach.
Jezeli na dowolnym etapie rozwigzania zadania uczen popetnia jeden lub wiecej bledéw
rachunkowych (albo btgd przepisania wartosci poprawnie zidentyfikowanej danej albo
wartosci z wezesniejszych etapow rozwigzania), ale stosuje poprawne sposoby
rozwigzania i konsekwentnie doprowadza rozwigzanie zadania do konca, to ocene
rozwigzania obniza sie 0 1 punkt.
Jezeli na pewnym etapie rozwigzania zadania uczen podaje kilka sprzecznych ze sobg
rozwigzan i nie wskazuje, ktore z nich nalezy uzna¢ za poprawne, to moze uzyskacé
punkty tylko za wczesniejsze poprawne etapy rozwigzania.
Jezeli na pewnym etapie rozwigzania zadania uczen podaje kilka sprzecznych ze sobg
rozwigzan i wskazuje, ktére z nich nalezy uznaé za poprawne, to zapiséw w innych
rozwigzaniach nie bierze sie pod uwage w ocenianiu.
Jezeli w zadaniach 16., 17., 18. i 19. uczen podaje tylko poprawny kohcowy wynik, to
otrzymuje 0 punktéw.
W pracy ucznia uprawnionego do dostosowanych zasad oceniania dopuszcza sie:
1. lustrzane zapisywanie cyfr i liter (np. 6-9)

gubienie liter, cyfr, nawiasow
problemy z zapisywaniem przecinkéw w liczbach dziesietnych
btedy w zapisie dziatan pisemnych (dopuszczalne drobne btedy rachunkowe)
luki w zapisie obliczen — obliczenia pamieciowe
uproszczony zapis rownania i przeksztatcenie go w pamieci; brak opisu
niewiadomych
niekonczenie wyrazéw

8. problemy z zapisywaniem jednostek (np.°C — OC)

9. btedy w przepisywaniu
10. chaotyczny zapis operacji matematycznych
11. mylenie indekséw gérnych i dolnych (np. x? - x,,m, - m?).

ook N

~

CENTRALNA
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2023 r.

Zadanie 16. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024

Wymaganie ogdéine

Wymagania szczegoétowe

Ill. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego do
prostej sytuacji oraz budowanie go

w roznych kontekstach, takze w kontekscie
praktycznym.

XII. Réwnania z jedng niewiadoma. Uczen:
4) rozwigzuje zadania tekstowe za pomocg
rownan pierwszego stopnia z jedng
niewiadoma [...].

XXII. Zadania tekstowe. Uczen:

5) do rozwigzywania zadan osadzonych

w kontekscie praktycznym stosuje
poznang wiedze z zakresu arytmetyki

[...] oraz nabyte umiejetnosci

rachunkowe, a takze wtasne poprawne
metody.

Zasady oceniania

2 punkty — petne rozwiazanie
poprawny sposob obliczenia ceny jednego biletu do teatru (tzn. zapisanie odpowiednich
réwnan lub wyrazeh arytmetycznych), prawidtowe obliczenia oraz prawidtowy wynik

liczbowy (80 zt)
LUB

zastosowanie metody prob i btedow — sprawdzenie wszystkich warunkéw zadania dla co
najmniej jednej ceny biletu do teatru z uwzglednieniem kwoty 80 zt, prawidtowe
obliczenia oraz podanie prawidtowej ceny jednego biletu do teatru (80 zt).

1 punkt
zapisanie poprawnego réwnania z jedng niewiadomg prowadzgcego do obliczenia ceny
jednego biletu do teatru, np. 4x + 5(x — 64) = 400

LUB

zapisanie poprawnego rownania z jedng niewiadomg prowadzgcego do obliczenia ceny
jednego biletu do kina, np. 4(x + 64) + 5x = 400,

LUB

zapisanie poprawnych réwnan prowadzacych do obliczenia ceny jednego biletu do
teatru i ceny jednego biletu do kina, np. 4t + 5k = 400 oraz t =k + 64,

LUB

zapisanie poprawnego wyrazenia lub wyrazen arytmetycznych prowadzgcych do
obliczenia ceny jednego biletu do teatru, np. (400 +5-64) : 9,

LUB

zapisanie poprawnego wyrazenia lub wyrazen arytmetycznych prowadzgcych do
obliczenia ceny jednego biletu do kina, np. (400 —4-64) : 9,

LUB

zastosowanie niepetnej metody prob i btedow — sprawdzenie wszystkich warunkow
zadania dla co najmniej dwoch réznych cen biletu do teatru bez uwzglednienia kwoty

80 zt oraz prawidtowe obliczenia,
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

LUB

e zastosowanie niepetnej metody préb i btedéw — zapisanie kosztu zakupu biletéw do kina
(80 zt) oraz kosztu zakupu biletow do teatru (320 zt) przy ustalonej cenie jednego biletu
do kina (16 z) i ustalonej cenie jednego biletu do teatru (80 z).

0 punktow
rozwigzanie btedne lub brak rozwigzania.

Przykladowe rozwigzania ocenione na 2 punkty

| sposoéb

Oznaczymy cene jednego biletu do teatru jako x.

Cena jednego biletu do kina jest o 64 zt mniejsza od ceny jednego biletu do teatru, zatem
oznaczymy jg jako x — 64.

Za 4 bilety do teatrui 5 biletéw do kina zaptacono 400 zt.

Zapiszemy i rozwigzemy rownanie uwzgledniajgce powyzsze warunki:

4x + 5(x — 64) = 400
4x + 5x — 320 = 400
4x + 5x = 400 + 320
9x =720

x =80

Odpowiedz: Cena jednego biletu do teatru jest réwna 80 z.

Il sposoéb

Oznaczymy cene jednego biletu do kina jako x.

Cena jednego biletu do teatru jest o 64 zt wieksza od ceny jednego biletu do kina, zatem
oznaczymy jg jako x + 64.

Zapiszemy i rozwigzemy rownanie uwzgledniajgce warunki zadania:

4(x + 64) + 5x = 400
4x + 5x = 400 — 256
9x = 144

x =16

16zt + 64zt =80z

Odpowiedz: Cena jednego biletu do teatru jest réwna 80 zt.

lll sposo6b

Obliczymy, ile kosztowatoby 9 biletéw do teatru.

Zamiast 5 biletéw do kina, kupujemy 5 biletow do teatru. Za kazdy z tych biletéw do teatru
ptacimy o 64 zt wiecej niz za kazdy z biletow do kina, zatem fgcznie ptacimy o 320 zt wigcej
nizza 4 bilety do teatrui 5 biletéw do kina:

5-64 =320
Zatem tgczny koszt zakupu 9 biletow do teatru bytby rowny:
400 + 320 = 720

CENTRALNA
KOMISJA Strona 11z 21
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2023 r.

Obliczymy cene jednego biletu do teatru:
720:9 =80

Odpowiedz: Cena jednego biletu do teatru jest réwna 80 zt.

IV sposéb
Obliczymy, ile kosztowatoby 9 biletow do kina.
Zamiast 4 biletéw do teatru, kupujemy 4 bilety do kina. Za kazdy z tych biletow do kina
ptacimy o 64 zt mniej niz za kazdy z biletéw do teatru, zatem tgcznie ptacimy o 256 zt mniej
nizza 4 bilety doteatrui 5 biletéw do kina:
4-64 =256
Zatem tgczny koszt zakupu 9 biletéw do kina bytby rowny:
400 — 256 = 144
Obliczymy cene jednego biletu do kina:

144 :9 =16
Obliczymy cene jednego biletu do teatru:
16 + 64 =80

Odpowiedz: Cena jednego biletu do teatru jest réwna 80 zt.

V sposéb
Metoda préb i btedow:

taczny koszt zakupu biletéw, gdy cena biletu do teatru jest o 64 zt
wigksza od ceny biletu do kina
1 bilet do teatru 100 90 80 70
1 bilet do kina 36 26 16 6
4 bilety do teatru 400 360 320 280
5 biletéw do kina 180 130 80 30
Razem 580 490 400 310
: 580 > 400 490 > 400 400 =400 310 < 400
Whiosek . .
(za duzo) (za duzo) (dobrze) (za mato)

Odpowiedz: Cena jednego biletu do teatru jest rowna 80 zt.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 17. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024

Wymaganie ogélne Wymagania szczegoétowe
Ill. Wykorzystanie i interpretowanie VI. Obliczenia praktyczne. Uczen:
reprezentacji. 4) [...] prawidtowo stosuje jednostki
2. Dobieranie modelu matematycznego do | dtugosci [...];
prostej sytuacji oraz budowanie go 7) w sytuacji praktycznej oblicza: droge przy
w roznych kontekstach, takze w kontekscie | danej predkosci i danym czasie, predkos¢
praktycznym. przy danej drodze i danym czasie [...] oraz

stosuje jednostki predkosci [...] m/s.

XIll. Proporcjonalnosé prosta. Uczen:

2) wyznacza wartos¢ przyjmowang przez
wielkos¢ wprost proporcjonalng

w przypadku konkretnej zaleznosci
proporcjonalnej [...].

Zasady oceniania

2 punkty — petne rozwigzanie
poprawny sposob obliczenia dtugosci pociggu, prawidtowe obliczenia oraz prawidtowy wynik
liczbowy zgodny z zastosowang jednostka dtugosci (np. 210 m).

1 punkt
e poprawny sposob obliczenia predkosci z jakg jechat pocigg, czyli zastosowanie
poprawnego zwigzku miedzy predkoscig a drogg catkowitg i czasem, np. zapisanie
700 m
50s
oraz poprawny sposob obliczenia drogi przebytej przez ten pocigg w czasie 15 s, np.
zapisanie
700 m
0T 50s
LUB
e poprawny sposob obliczenia dtugosci pociggu, czyli zastosowanie poprawnego zwigzku
miedzy drogami przebytymi w czasie 15 s oraz w czasie 50 s, z zastosowaniem wiasnosci
wielkosci wprost proporcjonalnych, np. zapisanie

) =

(lub zapisy rownowazne)

(<

x 700 lub zapisy & .
15~ 5o (lub zapisy réwnowazne).
0 punktow

rozwigzanie btedne lub brak rozwigzania.

Uwaga
Btad w zamianie jednostek lub zapisanie niewtasciwej jednostki w wyniku koncowym traktuje
sie jako bfgd rachunkowy.
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2023 r.

Przyktadowe rozwigzania ocenione na 2 punkty

| sposoéb

Obliczymy predko$¢ z jakg pocigg przejezdza 700 m w czasie 50 s.
Skorzystamy ze wzoru na predkos¢, gdy jest ona stata:

s dzi
=-, zie:
v . g
v — predkos¢

s = 700 m — droga

t =50s —czas

700 m
50 s

m
=14 —
S

Obliczymy droge, ktérg pocigg przejedzie z tg predkoscig w czasie 15 s:
m
s = 14;-155= 210 m
Odpowiedz: Pocigg ma dlugos¢ 210 m.

Il sposoéb

Pociag przejezdza droge o dtugosci 700 m w czasie 50 s.
W czasie 15 sekund pocigg przejezdza droge, ktéra jest réwna jego dtugosci.

Gdy predkos$¢ w ruchu jest stata, to droga jest wprost proporcjonalna do czasu.
Skorzystamy z zalezno$ci wielkosci wprost proporcjonalnych:

50s—700m
15s—xm

_15 700
X—T—Zlo

Odpowiedz: Pocigg ma dtugos¢ 210 m.

lll sposéb

Gdy predkos¢ w ruchu jest stata, to droga jest wprost proporcjonalna do czasu.
Skorzystamy z zaleznosci wielkosci wprost proporcjonalnych:

700m—-50s /:10
70m—-5s /-3
210m —15s
Odpowiedz: Pociag ma dtugo$¢ 210 m.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 18. (0-3)

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe
Ill. Wykorzystanie i interpretowanie XVII. Wielokaty. Uczen:
reprezentacji. 5) stosuje wzory na pole tréjkata [...]
1. Uzywanie prostych, dobrze znanych przedstawionych na rysunku [...], a takze

obiektow matematycznych, interpretowanie | do wyznaczania dtugosci odcinkow [...].
poje¢ matematycznych i operowanie
obiektami matematycznymi.

Zasady oceniania

3 punkty — pelne rozwigzanie
poprawny sposob obliczenia wysokosci trojkata ABC, prawidtowe obliczenia oraz
prawidtowy wynik liczbowy (10 cm).

2 punkty

e zapisanie, ze pole czworokagta ABCD jest réwne sumie pol tréjkatow ACD i ABC
oraz zastosowanie wzoru na pole tréjkgta ACD, oraz zastosowanie wzoru na pole
trojkata ABC (zgodnie z oznaczeniami i danymi), np. zapisanie:

1 1
48 = 5 8:-2+ 5 8- hg lub 48 =8+ 4hy (lub zapisy réwnowazne)

albo

48:PACD + PABC oraz PACD =

LUB

e zapisanie, ze pole tréjkata ABC jest rowne réznicy pol czworokgta ABCD i tréjkata
ACD oraz zastosowanie wzoru na pole trojkata ACD, oraz zastosowanie wzoru na
pole trojkata ABC (zgodnie z oznaczeniami i danymi), np. zapisanie:

N =
(\]

-8  oraz PABC=§-8-hB

1 1
Pipc = 48 — 5 8-2 oraz Pipc = 5 8- hgy  (lubzapisy rownowazne)
albo
1
5" 8-hg =48 — 5 8-2 (lub zapisy rownowazne),

LUB

e zastosowanie wzoru na pole czworokata jako potowy iloczynu diugosci wspolne;j
podstawy AC trojkatow ABC i ACD i sumy wysokosci hg, hp poprowadzonych
z wierzchotkdw B i D tych trojkatéw oraz zastosowanie poprawnego sposobu
obliczenia wysokosci tréjkata ABC, np. zapisanie

1
48:§|AC|-x oraz hg=x-2,

gdzie x jest sumg wysokosci hg, hp (x nie jest réwne diugosci przekatnej BD).
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2023 r.

1 punkt

poprawny sposoéb obliczenia pola tréjkgta ACD, np. zapisanie
1
Pyep ==-2-8
ACD 2
LUB

zastosowanie wzoru na pole tréjkgta ABC z poprawnie podstawiong dang, np.
zapisanie
Pygc = > 8- hp (lub zapisy rownowazne),
LUB
zastosowanie wzoru na pole czworokata jako potowy iloczynu dtugosci wspadlnej
podstawy AC tréjkatow ABC i ACD i sumy wysokosci hg, hp poprowadzonych
z wierzchotkdbw B i D tych trojkatow, np. zapisanie

1
Pypcp :E |AC] - x,

gdzie x jest sumg wysokosci hg, hp (x nie jest réwne diugosci przekatnej BD).

0 punktow
rozwigzanie btedne lub brak rozwigzania.

Uwagqi

1.

Jezeli uczeh rozwaza szczegolny czworokat, w ktérym przekatne przecinajg sie pod
katem prostym (tzn. dtugos¢ przekatnej BD jest rowna sumie dtugosci wysokosci hg, hp
poprowadzonych z wierzchotkéw B i D tréjkgtow ABC oraz ACD) i konsekwentnie do
tego zatozenia doprowadza rozwigzanie do kohca bez btedéw rachunkowych, to

otrzymuje 2 punkty.
. Nie akceptuje sie rozwigzan zadania opartych na pomiarze np. linijka.
. Nie ocenia sie stosowania jednostki.

Przyktadowe rozwigzania ocenione na 3 punkty

| spos6b
Pole czworokata ABCD jest rowne sumie pol dwoch tréjkatow: ABC oraz ACD.

Pagcp = Papc + Pacp

Zatem korzystajgc ze wzoru na pole trojkata (dla tréjkgta ABC oraz trojkgta ACD), mozemy
obliczy¢ wysokos$¢ hp trojkgta ABC poprowadzong z wierzchotka B:

48—1 8 2+1 8-h
2 2 B

48 = 8 + 4h,
hy =2~ 10
B_4_

Odpowiedz: Wysokos¢ trojkgta ABC poprowadzona z wierzchotka B jest rowna 10 cm.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Il sposoéb
Pole trojkata ABC jest roznicg pol czworokgta ABCD i trojkata ACD.

Pygc = Papcp — Pacp
Obliczymy pole tréjkata ACD, korzystajgc ze wzoru na jego pole:
1
PACD = E ) |AC| ' h’Dl gdZie:

Pycp — pole tréjkata ACD
|AC| = 8 cm — dtugos¢ boku tréjkata ACD

hp = 2 cm — wysokos¢ tréjkgta ACD poprowadzona z wierzchotka D do boku AC
Pacp =§-8cm-2cm= 8 cm?
Obliczymy pole trojkata ABC:
Pypc = 48 cm? — 8 cm? = 40 cm?
Obliczymy wysokos$¢ trojkgta ABC, korzystajgc ze wzoru na jego pole:
1
Pppc = 2 8- hp

gdzie hg jest wysokoscig tréjkgta ABC poprowadzong z wierzchotka B, zatem:

40 cm? 40 cm
B = = =10 cm

ECI’I’I 4

Odpowiedz: Wysokos¢ trojkata ABC poprowadzona z wierzchotka B jest rowna 10 cm.

Il sposob
Pole czworokata ABCD jest rowne sumie pél dwdch tréjkatow: ACD oraz ABC.
Zapiszemy wzor na pole czworokgta ABCD:

1 1 1
Papcp = §|AC| “hp +E|AC| ~hg = §|AC|(hD + hB)

gdzie hp i hg sa odpowiednio wysokosciami trojkgtow ACD oraz ABC poprowadzonymi
odpowiednio z wierzchotkow D i B. Do powyzszego wzoru podstawimy dane liczbowe oraz
zastosujemy oznaczenie x na sume tych wysokosci:

1
48=§-8-x, gdzie x = hp+ hg
Obliczymy wysokos$¢ trojkata ABC:
x =12
h’B =X — hD
hg =12-2=10

Odpowiedz: Wysokos¢ trojkata ABC poprowadzona z wierzchotka B jest rowna 10 cm.
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2023 r.

Zadanie 19. (0-3)

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024

Wymaganie ogdélne Wymaganie szczegoétowe
IV. Rozumowanie i argumentacja. XIX. Geometria przestrzenna. Uczen:
3. Stosowanie strategii wynikajgcej z tresci | 4) oblicza objetos¢ [...] prostopadtoscianu
zadania, tworzenie strategii rozwigzania przy danych dtugosciach krawedzi.

problemu, réwniez w rozwigzaniach
wieloetapowych oraz takich, ktére
wymagajg umiejetnosci fgczenia wiedzy
Z roznych dziatéw matematyki.

Zasady oceniania

3 punkty — pelne rozwigzanie
poprawny sposob obliczenia objetosci prostopadtosciennego klocka, prawidtowe obliczenia
oraz prawidtowy wynik liczbowy zgodny z zastosowang jednostkg objetosci (225 cm3).

2 punkty

e poprawny sposob obliczenia dtugosci dwdch krawedzi prostopadtosciennego klocka
oraz poprawny sposoéb obliczenia objetosci prostopadiosciennego klocka (zgodnie
z przyjetymi oznaczeniami lub otrzymanymi wartosciami liczbowymi), np. zapisanie:
x4+ 205 =23 oraz y=205-x oraz V=5-x-y (lubzapisy rownowazne)
albo
x= 23-20,5 oraz y=23-2x oraz V=5-P, oraz Pp=x-Yy
(lub zapisy réwnowazne)
LUB

e ustalenie (np. zapisanie na rysunku) prawidtowych dtugosci dwéch krawedzi
prostopadtosciennego klocka (2,5 cm i 18 cm) bez zapisania poprawnego sposobu ich
obliczenia oraz poprawny sposoéb obliczenia objetosci prostopadtosciennego klocka
(zgodnie z ustalonymi warto$ciami liczbowymi lub przyjetymi oznaczeniami), np.
zapisanie:
V=5-25-18
albo
V=5-x-y, gdzie x =25 oraz y=18

1 punkt

e poprawny sposob obliczenia dlugosci najkrétszej krawedzi prostopadtosciennego klocka,
np. zapisanie
23 cm-20,5cm
LUB

e zapisanie dwoch zaleznosci miedzy dlugosciami dwoch krawedzi prostopadtosciennego
klocka wynikajgcych z warunkéw zadania, np.:
x+y=205 oraz x+x+y =23 (lubzapisy rbwnowazne),
LUB

Strona 18 z 21



Zasady oceniania rozwigzan zadan

e ustalenie (np. zapisanie na rysunku) poprawnych dtugosci krawedzi
prostopadtosciennego klocka (2,5 cm i 18 cm) bez zapisania sposobu ich obliczenia,
LUB

e zapisanie rownania z jedng niewiadomg prowadzgcego do obliczenia dtugosci jednej
krawedzi prostopadtosciennego klocka, np.
20,5+ x =23  (lub zapisy réwnowazne),

LUB

e  zapisanie poprawnego wzoru na objetos¢ prostopadtosciennego klocka oraz uwzglednienie
zwigzku miedzy dtugosciami krawedzi, np.:

V' =5-x-(20,5—x) (lubzapisy rownowazne)
albo

V=5x-y oraz y=205—x

albo

V=5-x-y oraz y+2x =23

0 punktow
rozwigzanie btedne lub brak rozwigzania.

Uwagqi
1. a) Jezeli uczeh ustali nieprawidtowe dtugosci dwéch krawedzi (np. zapisze na rysunku)
bez zapisania sposobu obliczenia kazdej z nich, to za cate rozwigzanie otrzymuje
0 punktéw;
b) Jezeli uczenh ustali nieprawidtowg dtugosc¢ jednej krawedzi bez zapisania sposobu jej
obliczenia, a dtugosc¢ drugiej krawedzi konsekwentnie obliczy korzystajgc z jednej
z zaleznosci wynikajgcej z warunkow zadania, to moze otrzymaé 1 punkt (na mocy
ostatniego warunku za 1 punkt: zapisanie poprawnego wzoru na objeto$¢
prostopadtosciennego klocka oraz uwzglednienie zwigzku miedzy dfugosciami krawedzi).
2. Nie akceptuje sie rozwigzan zadania opartych na pomiarze np. linijka.
3. Poprawnosc¢ stosowania jednostek ocenia sie tylko w wyniku kohcowym.
4. Zapisanie niewlasciwej jednostki objetosci lub brak jednostki objetosci w wyniku
koncowym traktuje sie jako btad rachunkowy.

Przykladowe rozwigzania ocenione na 3 punkty

| sposéb

Obliczymy dtugos¢ najkrotszej krawedzi prostopadtosciennego klocka:
23cm —20,5cm = 2,5 cm

Obliczymy dtugosc¢ najdtuzszej krawedzi klocka:
20,5cm—2,5cm = 18 cm

Obliczymy objetos¢ klocka:
V=5cm-25cm-18 cm = 225 cm3

Odpowiedz: Objeto$é prostopadtosciennego klocka jest réwna 225 cm3.
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2023 r.

Il sposoéb

20,5 cm 23 cm

Oznaczymy dtugosc¢ jednej (najkrotszej) krawedzi prostopadto$ciennego klocka jako x,
a drugiej (najdtuzszej) jako y.
Zapiszemy zaleznosci pomiedzy dtugosciami tych krawedzi:
x+y =205
x+x+y=23
W miejsce x + y w drugim réwnaniu podstawimy 20,5. Nastepnie obliczymy x:
x+20,5=23
x =25
Obliczymy dtugos¢ y drugiej krawedzi prostopadtosciennego klocka:
y=205-x=205-25=18
Obliczymy objetos¢ klocka:
V=5cm-25cm-18 cm = 225 cm?

Odpowiedz: Objeto$é prostopadtosciennego klocka jest rowna 225 cm3.

lll sposéb

L /

23 cm /

20,5 cm

5cm

A
A4

> 20,5 —x
x

Oznaczymy diugosc¢ jednej z krawedzi prostopadtosciennego klocka jako x.
Dilugos¢ drugiej krawedzi prostopadtosciennego klocka oznaczymy jako 20,5 — x.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zapiszemy réwnanie:

2x 4+ 20,5- x =23
x =25
20,5-2,5 =18

Obliczymy objetosc¢ klocka:
V=5cm-25cm-18 cm =225 cm3

Odpowiedz: Objeto$é prostopadtosciennego klocka jest rowna 225 cm3.
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